



三天攻占三省首府

塔利班如此回应美军和阿富汗政府军空袭

继6日夺取尼姆鲁兹省首府扎兰季市之后,阿富汗塔利班7日和8日先后宣布又攻占朱兹詹省希比尔甘市和昆都士省首府昆都士市。不过,阿富汗国防部8日否认昆都士省首府“陷落”。此前,塔利班3名军事指挥官曾在5日宣称,塔利班已把进攻重点从阿富汗农村地区转向省会城市,以回应美军空袭。美军7月下旬以来增加在阿富汗空袭次数,以协助阿富汗政府军对抗塔利班。

激战一周攻占第三个省会

塔利班发言人7日说,塔利班当天攻占朱兹詹省首府希比尔甘市。阿富汗内政部长则说,塔利班仅占领了希比尔甘市部分地区。不过,朱兹詹省副省长马利亚说,希比尔甘市“不幸陷落”,政府军已撤离市区,转至郊区机场驻防。他说,政府军将在增援部队和民兵武装协助下,把塔利班逐出这座城市。

阿富汗黎明电视台报道,塔利班与政府军激战一周后攻占希比尔甘市。希比尔甘市人口大约13.2万,朱兹詹省与中亚国家土库曼斯坦接壤。朱兹詹省是阿富汗前第一副总统杜斯塔姆的家乡。杜斯塔姆是与阿富汗政府联合抵抗塔利班的重要军事人物之一,他的儿子正在朱兹詹省领导一支民兵武装对抗塔利班。

阿富汗总统府7日说,总统加尼当天在首都喀布尔与杜斯塔姆会面,讨论朱兹詹省的安全局势。杜斯塔姆所领导的政党的发言人说,杜斯塔姆请求政府向希比尔甘市调派至少500名突击队员,帮助夺回这座城市。希比尔甘市一名居民告诉媒体记者,人们躲在家里十分害怕,街上空空荡荡。“市内交战逐渐平息,我们听说塔利班正向机场行进。”

塔利班6日宣布夺取西南部尼姆鲁兹省首府扎兰季市。阿富汗国防部发言人当天说,政府军将很快发起反击,将塔利班逐出扎兰季市。这是塔利班时隔多年首次攻占省会城市,上一次是2016年短暂占领昆都士省首府昆都士市。尼姆鲁兹省与伊朗和巴基斯坦接壤。扎兰季市是塔利班自美军5月1日开始撤离阿富汗以来攻占的第一个省会城市。

昆都士是否陷落各执一词

塔利班发言人8日说,塔利班当天攻占昆都士省首府昆都士市。不过,阿富汗国防部当天说,政府军正在这座城市“清剿”塔利班。昆都士省一名官员8日说:“塔利班昨天开始猛攻昆都士市,并试图控制通往昆都士机场的公路,但并未攻占这座城市。”

昆都士市靠近中亚国家塔吉克斯坦,是阿富汗北部边境战略要地。昆都士市区一名居民8日在电话中告诉法新社记者,塔利班已进入城市主广场,“有飞机在轰炸他们”,“一片混乱”。昆都士省议会一名议员当天说,政府军正与塔利班在昆都士市多个地区展开激烈巷战,一些政府军部队已向机场撤退。

阿富汗北部萨尔普勒省首府萨尔普勒市同样遭到猛攻。该省议会两名议员8日告诉德新社,

塔利班与政府军激战两天,8日“攻占”萨尔普勒市,占领市区“所有政府设施”。这两名议员说,政府军已撤至一座军营,塔利班已包围军营,并向那里发射迫击炮弹。

另据阿富汗军方8日发布的消息,在阿富汗东北部巴达赫尚省,塔利班7日晚从4个方向攻打该省首府法扎巴德市,政府军“顽强抵抗”,交火数小时后塔利班武装人员逃跑,“丢下35具尸体”。

还有三个省会交战正酣

除了上述省会城市,塔利班与政府军目前在阿富汗南部坎大哈省首府坎大哈市、赫尔曼德省首府拉什卡尔加市、西部赫拉特省首府赫拉特市外围交战。坎大哈市和赫拉特市分别是阿富汗人口第二和第三多的城市。

英国媒体分析,上述3座城市中,塔利班在拉什卡尔加市的攻势进展最快。塔利班武装人员7月31日攻入市中心,据称一度距离赫尔曼德省省长办公楼只有几百米,后来被政府军击退。这是近来塔利班武装第二次接近攻破这座战略要地。

坎大哈省议员卡明说,坎大哈市区近日爆发近20年来最激烈的战斗,形势“一个小时比一个小时差”,很有可能落入塔利班手中。卡明说,塔利班非常看重坎大哈市,想要把它当成“临时首都”。一旦坎大哈市失守,周边几个省份也会随之被攻陷。

在赫拉特市,塔利班的攻势同样猛烈。阿富汗黎明新闻网站报道,塔利班武装人员已经攻入赫拉特城区南部,在至少5个地点与政府军激战。美国和北约军队5月1日开始从阿富汗撤军以来,塔利班加大攻势夺取不少地区,主要在北部和西部。

拜登坚称撤军决定正确

尽管阿富汗安全局势急剧恶化,美国白宫新闻秘书普萨基6日说,美国总统拜登依然认为美国从阿富汗撤军正确。阿富汗国防部发言人7日说,美军B-52轰炸机当晚空袭了希比尔甘市的塔利班武装,炸死“超过200名”塔利班武装人员。美军中央司令部发言人当天说,美军这几天数次发起空袭,从而掩护阿富汗政府军。

美国政府尚未说明从阿富汗完全撤军后是否仍会在阿富汗实施空袭。位于喀布尔的智库“阿富汗分析师网”专家鲁蒂希说,塔利班近来攻占多地说明这一组织的军事实力绝不容低估,并且能同时进攻多个地区。

美国斯坦福大学南亚问题分析师米尔认为,7月以来塔利班的转变策略,意欲夺取省会城市,而不仅仅是以进攻向阿富汗政府施压,主要表现是塔利班的进攻已不再局限于这些城市外围。

综合新华社消息

阿富汗政府媒体与信息中心主任迈那帕尔6日在首都喀布尔遇袭身亡。同一天,塔利班“认领”这一袭击。塔利班先前威胁袭击阿富汗政府官员,以报复阿富汗空军和美国军方的空袭行动。此前,阿富汗代理国防部长3日晚曾躲过一劫。

4天两名高官遇袭

阿富汗内政部长斯塔尼克扎伊6日证实迈那帕尔的死讯。迈那帕尔为记者出身,曾任阿富汗总统府副发言人、坎大哈省信息文化办公室主任。阿富汗内政部长证实,武装人员6日在喀布尔街头开枪射击迈那帕尔所乘车辆。塔利班发言人穆贾希德说,塔利班武装人员对迈那帕尔发动了“特别行动”。

阿富汗警方3日说,阿富汗代理国防部长穆罕默迪当晚在喀布尔的住所附近遭汽车炸弹袭击,经过5个小时枪战,安全人员打死4名武装人员。阿富汗国防部发言人证实,穆罕默迪安然无恙。那场枪击和炸弹袭击中,造成8名平民死亡,20多名平民受伤。

塔利班4日宣称将对阿富汗政府高级官员发动更多袭击,以报复阿富汗政府军和美军对塔利班的空袭。穆贾希德4日在社交媒体上说,3日的行动只是针对阿富汗政府官员报复行动的“开始”。

法新社分析,袭击防长标志着塔利班行动重大升级。自美国开始从阿富汗撤军至这起袭击之前,塔利班不曾首都喀布尔发动大规模袭击。

另据美国国务院3日发表的声明,美国国务卿布林肯当天与阿富汗总统加尼通电话。双方对塔利班在阿富汗的持续攻势予以谴责,表示需要加速阿富汗和谈进程并实现冲突的政治解决。

内部对话陷入僵局

然而,美国政府阿富汗和解事务特别代表哈利勒扎德3日在线出席美国智库阿斯彭学会举办的“阿斯彭安全论坛”时谈及阿富汗内部对话进展。他说,阿富汗政府和塔利班分歧不小,双方正试图影响对方的“盘算”。

按哈利勒扎德的说法,在双方激战正酣的背景下,塔利班要求在未来组建的阿富汗政府中掌握大部分权力,阿富汗总统加尼领导的政府则提议吸纳塔利班人士加入现政府。哈利勒扎德说,除了要求在未来组建的政府中掌握大部分权力,塔利班还要求获得国际社会的认可和援助,要求相关方撤销针对塔利班人员的旅行禁令。

阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉,塔利班驻多哈政治办事处主任巴拉达尔7月中旬分别率阿富汗政府与塔利班代表团,在卡塔尔首都多哈举行谈判。

据俄罗斯卫星通讯社报道,双方经过两天谈判,同意协调推进新冠疫苗接种,但未就在宰牲节期间实现停火以及交换在押人员达成一致。俄罗斯卫星通讯社7月29日援引俄总统阿富汗问题特别代表卡布洛夫的话报道,就阿富汗政府和塔利班的对话,俄方不主张把这两方无法达成一致的责任完全推给任何一方。

综合新华社消息

塔利班再次刺杀阿富汗政府官员



7月16日,阿富汗安全部队人员在朱兹詹省参加针对塔利班的军事行动。新华社发